逃竄倉促,遺留機槍,算是給我軍的「見 邊前進。只見戰車輾過布雷區、衝破鐵絲 國旗,告知友軍,該地已歸我方。 甫登陸即遭敵軍機槍掃射,但仍邊還擊、 前進觀測,遂出動步兵中隊利用俗稱「水 面禮」。隨後連長依計畫,在山頂插我國 網,直達敵軍陣地,輕鬆達成任務。敵軍 鴨子」的 LVT 水陸兩用戰車登陸。我軍雖 我軍上級計畫周詳,全體將士用命,所

攻擊任務;海軍陸戰隊則改為負責維護灘 滿我國國旗,順利完成建立我方灘頭陣地 向無敵,在極短時間内,弧形灘頭陣地插 任務。隨後陸軍登陸,在青天白日滿地紅

作業,突然有一位老婦人靠近

川島突撃戰」

此戰學校(今為國防大學政治作

國防大學政治作戰學院)四期畢業

地顯現,人可通行。一則切斷敵軍退路 民國四十二年七月十五日,我親身參與 距金門約六十五浬。當時突擊方案 「東山島」位於福建

彈上膛。老婦嚇得丟掉手榴彈,束手

戒兵立即大吼:「不准動!妳敢

匯合,完成突擊任務 建立灘頭陣地掩護陸軍上岸,進而與傘兵 制敵軍;海軍陸戰隊由何恩庭上校指揮 個大隊配屬砲四中隊,從正面登陸,先 國軍一個大隊從左側登陸,期以佯攻牽

> 投炸我軍,且需保留兩條手榴彈拉火索, 行,各發手榴彈兩枚給留下的老人,用來 知不敵而先行撤走,並脅迫村裡年輕者隨

違者槍斃。

海軍陸戰隊砲四中隊觀測班班長為便利

到任務結束,近四十小時未眠,我上船後 順序,我陸戰隊先行登船回航。從出任務當初「先登陸」,回程時便「先登船」的 倒頭就睡,醒來時已到左營。 完成突擊任務,大夥奉命班師回朝。依 經過約三十五小時的戰鬥,我方

給我軍享用。在卻之不恭情況 多被炸死而漂浮於池面,於是村 戰友們談及「戰地吃魚」 的收穫。迄今六十六年,每當與老 全,老人們也向我軍再三感謝。 手榴彈清除完成,確保我方陣地安 我軍代為投入池中,再將拉火索退還給老 到陣地内各村莊,向老人索要手榴彈,由何恩庭上校獲悉後,立即分派多組人員 氏們將草魚捕撈出來煮成魚湯, 下,我軍大飽口福,算是意料之外 人,讓他們事後「交差」用。不到半日 因將手榴彈投入池塘中,草魚

表現良好,才能爭取到讀研究所的機 且此時不像學生 他仍一心要朝向 好,還必須完成軍中所賦予的任務並



(圖/陳聰明)

潛水上岸後,只要碰到鐵絲網,便

可立即過來圍捕,使敵方水鬼無所

鈴聲大響,鄰近的哨兵聽到鈴聲,

自中正理工學院畢業後,下了部隊, 他如願以償考上中正 的分配更加重要,在 教師這條路發展,而 時代只要專心讀書就

↑萬能科大副教授陳聰明。

今想來,其中點點滴滴,仍難以忘 可說是我生命中最特殊的經歷,如 年時間,但我在那裡擔任的職務, 雖然在金門前線服役只有短短兩

美工科老師和廣播電臺專員 服役三十三年。退伍後,曾任高職 四十二年考進政戰學校(今為國防 大學政治作戰學院)二期藝術系, 【作者速寫】游添郎,民國

困難,不僅讓他免費補習,也商請他 書,但因缺乏學習資源,看著小學同 取理想的初中。 的高年級導師繼 展。幸好當時四年級的導師發現他的 萬能科技大學 設計學院副教授陳聰 續協助,讓他順利考 考初中時,他一籌莫 唯一擅長的就是讀

的路就會走偏了 我的貴人,如果沒有他們,也許人生 回想起來,他表示, 他日後想執教 順利考上初中後,陳聰明苦學不倦, 。」這段經歷也播下 「導師們都是

> 題,終於通過托福考試,成功留美。 大量的背誦單字讀起並勤做模擬考

雖是靠實力獲得留美進修的機會,

預期,於是他從最基礎的文法複習、 他決定一試。一開始模擬考結果都不如 工作,生活忙碌。當時國防部發布出

擔任講師期間,陳聰明也兼任行政

系就讀。想想讀書免費,有零用錢可 領,畢業後又能 大學的選擇,進 個未成年的弟妹 無法負荷;加上他排行老大,尚有五 取國立大學不易,即使學費相對私立學業,並考取國立成功大學。當時考 擔與責任,讓他 大學低,但當時家中的經濟環境仍然 路領取獎學金 直接工作,他堅毅的 **个得不做出放棄國立** 需要照顧,這樣的重 完成了初中及高中 入中正理工學院電機 磨合,礙於修習規定的年限,他決定 終可完成目標。」 學的電腦知識不足,英語能力也還在 此時,老師的話出現耳邊:「人生一 之後,順利留學英國並獲得博士學位。 取第二次出國的機會,終在相隔五年 再做打算。回國後他擔任教職,並爭 但留美期間也遭遇許多困難,例如既 定有困境,只要面對現實,堅定持續, 修滿學分,通過博士資格考後先回國

懈,終究能達成自己的願望。 如果能找出自己熱情的事物並持續不 商)及EQ(情緒商數)外,現在又發 國外心理學的研究中,除了 Q(智 PQ(熱情商數)。研究發現,

都會遇到困境,謹記「天生我材必有 峰的退除役官兵們,人生各個階段 陳聰明勉勵有意創造人生第二個高

園市榮服處游淳喬訪談) 一定可以找到適合的出路。(桃 持之以恆發揮並克服困境, 用」,找出自己的熱情及才能, 【受訪者速寫】陳聰明,

協進會總幹事,我心中非常矛盾。雖然經換人

事件後,協進會已將我的「社工」頭銜後加註

學電子電腦科學所博士。 Syracuse University 電機與電 腦工程碩士、英國南安普敦大 期電機系畢業,美國紐約州 為國防大學理工學院)三十六 六十五年自中正理工學院 (今

志工。果然,女兒自高中起,二度前 往泰國、柬埔寨邊界的流浪兒童之家 妻子察覺我的不捨,說:「『專業楷 顧孤兒,後來更如願當上精神科社工。 當志工,還曾隻身遠赴非洲馬拉威照 口留著能讓兒女在潛移默化下也成為 倆長年擔任志工獲頒的獎盃,我總藉 將獎牌、獎盃搗毀,裝箱丟棄時, 應妻子要求清除樓梯轉角我們夫妻

模』獎牌就留下吧!」 記憶拉回民國九十五年,我初到臺

隔日要求更換承辦人後,同意全案通過。 社工缺,太不像話。」案子未審便拂袖而去。 理事長與幾位理事商議,決定升我為 並非難事。為爭取經費補助,我仔細 辛辛苦苦培育四年的學生還有許多找 出身,勃然大怒。評審老師直言:「我 複審,得知我這位承辦人非社工專業 助款」方案。後來評審老師到協進會 擬了「緩起訴處分金及認罪協商金補 憑著軍中參謀、主管歷練,業務上手 中市自閉症教育協進會任社工,自信 不到工作,你已領國家退休金還來占

我非專業社工。我不發一語,悵然離職。 的教育範本。正準備規劃下一步時,遭人喧嚷 獎,並將我的計畫收錄為朝陽科技大學授課教 願服務計畫」獲該年臺中市績優志願服務人員 **愛,年餘即由社工躍升為主任。我因撰擬「志** 麥婉拒絕,心想,融洽的工作氛圍是最重要的。 材,暨南大學張教授也指定納入他所輔導編撰 「公關」二字,但本質還是「社工」,因此我 回想之前初到一公益團體上班,蒙董事長垂

果非虛言。 理制度、組織再造…退伍後以軍中所學回饋社 於是我大量吸取新知,舉凡策略管理、目標管 暢運作,來自在軍中服役的點滴累積,尤其任 業楷模獎」。古云:「要怎麼收穫,先怎麼栽」, 頒發推動身心障礙福利工作的「績優服務 會,並曾於民國九十九年獲臺中市市長胡志強 直至上校退伍,職務縱有異動,任務依然在身。 民營參謀研究計畫(水湳機場移轉民營案), 職中校時,指揮官指派我撰擬空軍二指部國有 的力量奉獻給社會。能在公益團體協助機構順 儘管在社工的身分上惹議,我仍默默盡自己

業,八十八年自空軍第二後勤指揮部上校廠長 【作者速寫】王治興,空軍官校五十六期畢

發「績優服務─專業楷模獎」。 (圖/王治興)←王治興(右)獲前臺中市市長胡志強(左)頒

理工研究所,畢業後再參加甄試,留

為了能在學術界發展,並帶給學生更 校擔任講師,終於完成執教鞭的志願。

上層樓的知識,陳聰明邊教課邊讀書,

地區的任務。 游添郎(後排右一)民國四十六年

閃耀著大片亮光,照得大地通明 岸情勢劍拔弩張,白天常可見到共 但又覺得十分刺激、亢奮。在金門 中,我的生活步調雖忙碌、緊張, 在那充滿硝煙、火藥氣息的氛圍 處仍不時有照明彈爆炸聲響,空中 聲,傳單散落滿地。入夜之後,四 軍從對岸射來的砲宣彈,轟隆一 那時國、共對峙,戰雲密布,兩

第三十二師赴金門,擔任戍守金門 民國四十四年五月間,我隨陸軍 三:出刊油印報、製作及放映幻燈這段時間,上級交付給我的任務有 片、夜間查哨。

油印。 社論、時勢分析、戰地風光、好人 報,每半個月出刊一次,內容包括 經討論後,決定改為雜誌型的油印 可容納字數過少,不符實際需求。 印刷廠,迫不得已,只好採用蠟紙 踐報》,但到了金門後,因找不到 陸軍第三十二師駐紮在臺灣本島 時,本來有一份八開鉛印的《實 首先是「出刊油印報」。 可是蠟紙油印受篇幅限制

> 雖小,五臟俱全」 軍或大專學生組隊參訪,報刊便用 每逢節日、慶典或軍友社前來勞

製作幻燈片時,先把兩片大小一樣 玻璃紙黏在玻璃片上,這樣一來, 玻璃上畫圖案,再將剪裁過的彩色 的玻璃片疊在一起,並在其中一片 演時,襯托演出效果的一種措施。 製作及放映幻燈片是為了康樂隊表

看來倒也別致,把當時戰地「有什 彩色油印,顏色鮮豔,字跡醒目, 麼用什麼」的要求完全彰顯出來。 再來是「製作、放映幻燈片」。

查哨小組 務,掌握 的效果。戰地生活枯燥,這種別開要放映幻燈片,便會顯現五彩繽紛 生面的康 心、提振士 最後是 動態,由司令部軍官編成 「夜間查哨」。為強化防 樂活動,對調劑官兵身 - 氣產生了一定的作用。

那時「水鬼」摸哨的傳聞甚囂塵 嚴密的封鎖線。敵方水鬼 網連起來,並掛上鈴鐺, 朿略。將防區碉堡與碉堡 仕防堵方面,採取「步步

點去防區查哨。 晚上都坐著吉普車,不定時、不定 上,我方 我也是其中一員,每天